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Ομιλία Μιχάλη Καμμά 

στην Ετήσια Γενική Συνέλευση 

του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, 2019  
 

 
 
Αξιότιμε κύριε Προεδρεύοντα της Δημοκρατίας, 
 
Αξιότιμοι αρχηγοί και εκπρόσωποι κομμάτων,  
 
Έντιμε κύριε Υπουργέ Οικονομικών,  
 
Έντιμε κύριε Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας  
 
Αγαπητέ δήμαρχε… 
 
Αγαπητοί φίλοι, συνεργάτες και εκπρόσωποι των ΜΜΕ  
 
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι,  
 
 
Είναι με πραγματικά ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζω φέτος στην 
Ετήσια Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, αφού ο 
οργανισμός μας συμπληρώνει αισίως 50 χρόνια ζωής, δράσης και 
προσφοράς στην κυπριακή οικονομία και κοινωνία, λειτουργώντας ως 
αναπόσπαστο μέρος και κύριος εκφραστής του τραπεζικού τομέα της 
χώρας μας.  
 
Η 50χρονη ιστορία του Συνδέσμου μας είναι σχεδόν πλήρως 
συνυφασμένη με τη σύγχρονη ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας, με 
όλες τις δυσκολίες και προκλήσεις αλλά και τις σημαντικές στιγμές 
επιτυχιών, τις οποίες ως τράπεζες και πολιτεία έχουμε διαχειριστεί χάριν 
στη συνεργασία, την κατανόηση και τη σκληρή δουλειά.  
 
Πηγαίνοντας 50 χρόνια πίσω, θα πρέπει να σημειώσω ότι κατά την 
τελευταία χρονιά της δεκαετίας του 60’, σε ένα νεοϊδρυθέν κράτος που 
μετρούσε λιγότερα από δέκα χρόνια ζωής, αναδύθηκε η ανάγκη 
συντονισμού και έκφρασης των τραπεζών της χώρας.  
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Μισό αιώνα αργότερα, ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου έχοντας ωριμάσει 
και προσαρμοστεί στις κατά καιρούς ανάγκες και προκλήσεις, αποτελεί 
την ισχυρή φωνή του τραπεζικού κλάδου στη χώρα.  
 
Κατά την πολυετή πορεία του ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου απέδειξε ότι 
αποτελεί έναν συνεπή, αξιόπιστο και παραγωγικό εταίρο κάθε 
οργανισμού, φορέα ή υπηρεσίας εντός και εκτός Κύπρου. Με αφοσίωση 
στον εποικοδομητικό διάλογο ο Σύνδεσμος συνεχίζει να δρα ως 
αναπόσπαστο μέρος της κοινωνίας και της οικονομίας του τόπου, με 
στόχο το κοινό καλό, την ανάπτυξη και την ευημερία της Κύπρου, 
λαμβάνοντας υπόψη τη σχέση αλληλεπίδρασης που έχουν τράπεζες και 
οικονομία.   
 
Η 50χρονη πορεία του Συνδέσμου Τραπεζών μπορεί να χωριστεί σε δύο 
βασικές ενότητες:  
 
1. Στην περίοδο από τη δημιουργία του μέχρι και τη δεκαετία του 90 

και 
 
2. Τις προενταξιακές ζυμώσεις, την ένταξη στην ΕΕ κι έπειτα στο ευρώ.  
 
Καθοριστικής σημασίας στην ιστορία του τόπου αλλά και της οικονομίας 
ήταν η χρονιά των τραγικών γεγονότων του 1974. Μετά τον πόλεμο, την 
προσφυγιά και την οικονομική καταστροφή οι τράπεζες στάθηκαν αρωγός 
στον δοκιμαζόμενο λαό της Κύπρου, στηρίζοντας τη νέα μεγάλη 
προσπάθεια για ανάκαμψη της οικονομίας και αποκατάσταση -στο μέτρο 
του δυνατού- από τις επιπτώσεις του πολέμου. 
 
Τα τελευταία 20 χρόνια αποτελούν χρονικό ορόσημο σταθμό για την 
ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας και συνεπώς για τον Σύνδεσμο 
Τραπεζών, του οποίου ο ρόλος είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με το 
οικονομικό και ειδικότερα το τραπεζικό γίγνεσθαι του τόπου.  
 
Σε αυτό το σημείο θα ήταν παράλειψή μου να μην αναφερθώ στα 
σημαντικά έργα τα οποία έφερε εις πέρας ο Σύνδεσμος κατά τις τελευταίες 
δύο δεκαετίες.  
 
Μεγάλης σημασίας είναι το έργο που έχει διεκπεραιωθεί κατά την περίοδο 
προ της ένταξης της Κύπρου στην ΕΕ, που αποσκοπούσε στην ομαλή 
πρόσβαση του τραπεζικού τομέα, στη νέα ευρωπαϊκή πορεία της χώρας.  
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Η επιτυχής κατάληξη αυτού του έργου, σηματοδοτείται με την παράλληλα 
ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ μαζί με εννέα άλλες χώρες, το 2004. Σειρά 
πήρε η εκστρατεία υιοθέτησης του ευρώ, μία διαδικασία σύνθετη, επίπονη 
και μακρά από χρονικής άποψης. Το νόμισμα με το οποίο η κυπριακή 
οικονομία και τα νοικοκυριά έκαναν τις συναλλαγές τους, η κυπριακή 
λίρα έδωσε με ομαλό τρόπο τη θέση της στο κοινό, ευρωπαϊκό νόμισμα, 
το ευρώ. Το 2008 είναι ξεχωριστό, για εμάς στον Σύνδεσμο Τραπεζών, για 
ακόμη έναν σημαντικό λόγο πέραν της υιοθέτησης του ευρώ. Αυτή τη 
χρονιά και με πρωτοβουλία του Συνδέσμου συστάθηκε και λειτούργησε η 
Άρτεμις, το πρώτο κυπριακό Γραφείο Πίστεως (credit bureau όπως είναι 
διεθνώς γνωστός ο όρος) το οποίο σήμερα αποτελεί πολύτιμο εργαλείο στα 
χέρια των τράπεζων σε σχέση με την πολιτική χορήγησης δανείων που 
ακολουθούν και τη βέλτιστη διαχείριση κινδύνων πίστωσης που 
απορρέουν από την αγορά.  
 
Καθοριστική χρονιά για την κυπριακή οικονομία και ακόμη 
περισσότερο για τον κυπριακό, τραπεζικό τομέα αποτέλεσε το 2013. Τα 
συσσωρευμένα προβλήματα στην οικονομία και στις τράπεζες επέφεραν 
τις επώδυνες αποφάσεις του Eurogroup τον Μάρτιο του 2013. Στη 
συνέχεια ένα αυστηρό πρόγραμμα προσαρμογής στις νέες 
πραγματικότητες έβαλε την Κύπρο στην εποχή του τριετούς 
προγράμματος στήριξης από την τρόικα. Μαζί με την οικονομική βοήθεια 
προς τη χώρα οι διεθνείς δανειστές απαίτησαν την εφαρμογή σειράς 
μεταρρυθμίσεων, μεταξύ αυτών και σε νομοθετικό επίπεδο σε σχέση με 
τον τραπεζικό τομέα. Ο Σύνδεσμος Τραπεζών συμμετείχε ενεργά στη 
διαμόρφωση και υπερψήφιση σειράς νομοθετημάτων, που στόχο είχαν 
την πιο αποτελεσματική λειτουργία του τραπεζικού τομέα και ευρύτερα 
της οικονομίας.  
 
Τρία χρόνια αργότερα η Κύπρος ολοκλήρωσε με επιτυχία το πρόγραμμα 
στήριξης, χωρίς να χρειαστεί επιπλέον μέτρα οικονομικής εξυγίανσης, 
επιμήκυνση του προγράμματος ή επιπλέον χρήματα. Παράλληλα, 
σταδιακά σταθερή ήταν η πορεία μείωσης των Μη Εξυπηρετούμενων 
Δανείων και μάλιστα σε μια αγορά με υψηλή ανεργία, ύφεση κατά τα 
πρώτα χρόνια του Μνημονίου και ισχυρές πιέσεις σε νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις. Η κατάσταση στην οικονομία σε συνδυασμό με νέες, πιο 
αυστηρές εποπτικές και κανονιστικές απαιτήσεις κατέστησαν το έργο των 
κυπριακών τραπεζών και συνεπώς του Συνδέσμου ακόμη πιο απαιτητικό.  
 
Σε πολλά και διαφορετικά επίπεδα απλώνονται οι τραπεζικές 
προκλήσεις, τόσο στην Κύπρο όσο και διεθνώς. Ο παράγοντας της 
τεχνολογικής εξέλιξης, η οποία τρέχει πλέον με φρενήρεις ρυθμούς, σε 
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συνδυασμό με τις νέες ανάγκες και απαιτήσεις της αγοράς, το νέο -σαφώς 
πιο απαιτητικό- ρυθμιστικό και κανονιστικό πλαίσιο σε συνδυασμό με τη 
διαχρονική ανάγκη επιχειρήσεων και νοικοκυριών για χρηματοδότηση 
συνθέτουν το πλέγμα του τραπεζικού γίγνεσθαι του σήμερα.  
 
Σε αυτό το πλαίσιο εξελίξεων και δεδομένων αλλά έχοντας ακόμη το βάρος 
προβλημάτων του παρελθόντος, οι τράπεζες της Κύπρου σχεδιάζουν το 
μέλλον τους. Ένα σαφώς πιο αναβαθμισμένο τεχνολογικά μέλλον, το 
οποίο θα διασφαλίζει την αμεσότητα, την ασφάλεια και τα υψηλότερα 
δυνατά επίπεδα εξυπηρέτησης των παρεχόμενων τραπεζικών υπηρεσιών.  
 
Η αλλαγή, η καινοτομία, η προσαρμογή σε καθετί νέο, το λανσάρισμα 
νέων υπηρεσιών, η αύξηση των επιπέδων εξυπηρέτησης και ευρύτερα η 
συνδρομή στην οικονομική ανάπτυξη του τόπου αποτελούν 
ακρογωνιαίους λίθους στους νέους σχεδιασμούς του Συνδέσμου Τραπεζών 
και των μελών του.  
 
Κλείνοντας την ομιλία μου θα ήθελα να μοιραστώ μαζί σας τον βασικό 
προσανατολισμό μας στον Σύνδεσμο Τραπεζών, για τα επόμενα 50 χρόνια 
που περιγράφεται ξεκάθαρα μέσα από το τρίπτυχο:  
 
- Υγιές τραπεζικό σύστημα  
- Οικονομία σε συνθήκες σταθερής ανάπτυξης και 
- Ευημερία στην κοινωνία μας. 
 
Οι δεσμεύσεις και η διαχρονική μας στάση υπαγορεύει συνέπεια έναντι 
επίτευξης όλων των πιο πάνω, αφού αποτελεί χρέος μας ως Συνδέσμου, 
ως τραπεζικού συστήματος αλλά και ως χώρας να παραδώσουμε στις 
επόμενες γενιές μια Κύπρο ευημερούσα, παραγωγική, ανταγωνιστική και 
τεχνολογικά προηγμένη, η οποία παράλληλα θα είναι θωρακισμένη έναντι 
κινδύνων.   
 
Καταληκτικά, θα ήθελα ακόμη μία φορά να σας ευχαριστήσω για την 
παρουσία σας στην επετειακή εκδήλωση για τα 50χρονα του Συνδέσμου, 
ενώ ειδικές ευχαριστίες θα ήθελα να εκφράσω προς τον Υπουργό 
Οικονομικών και σταθερό εταίρο του τραπεζικού τομέα, φίλο Χάρη 
Γεωργιάδη, τον Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου, κ. Κωνσταντίνο 
Ηροδότου και τον επίσημο προσκεκλημένο μας, τον Γενικό Διευθυντή του 
Global Industry Banking & Financial Markets της IBM, κ. Likhit Wagle, 
που βρίσκεται στην Κύπρο για να παρουσιάσει το θέμα Transforming 
for a Digital Future. A new Business Architecture for Banking 
αποκλειστικά στην Ετήσια Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου Τραπεζών. 
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Ιδιαίτερες ευχαριστίες θα ήθελα να εκφράσω και στη Γενική Γραμματέα 
της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, κα. Χαρούλα Απαλαγάκη, η οποία τιμά 
με την παρουσία της τα 50χρονα του Συνδέσμου μας. 
 


